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Betraktelse

Klockan 3 en julaftonseftermiddag i början av 60-talet. Famil-
jen är bänkad framför TV:n i väntan på att en svartvit Kalle och 
hans svartvita vänner ska önska oss alla en god jul. Programmet 
börjar med att en lika svartvit Walt Disney förvandlas till en 
mini-Walt av stjärnstoft som strös ut över honom av den lilla 
busiga älvan Tingeling. Medan Musses, Långbens, Piffs och 
Puffs skapare viftar bort rester av älvdammet från sin kavaj 
konstaterar han något förvånad: ”Jamen, kanske är det just så 
här – i lilleputtformat – vi ska uppleva julen, för julen är ju 
något mycket större än vi själva.”

Allt det där gamla vanliga vi så väl känner igen jul efter jul 
– maten, julmusten, alla rävarna som raskar över isen, alla de 
tusen juleljusen, grandoften, glöggen och de julklappspappers
överfulla sopkassarna. Allt det vi gör och allt det vi inte gör 
bara för att det är jul, kanske i själva verket skymmer vår blick 
för det som är det verkligt stora med årets största gemensamma 
högtid? Inget ont om julens alla goda traditioner, allt det som 
för många av oss innebär en trivsamhetens oas mitt i vinterns 
kylslagna mörker, men julens budskap är egentligen något ännu 
mycket mer än så.

De som är förlagorna, originalen till julkrubbans små figurer 
– herdarna och de tre konungarna – såg något som fyllde dem 
med en märklig och stor förundran och med en glädje, som nära 
nog kan beskrivas som en himlastormande eufori. Detta – som 
de såg och upplevde – är det vi egentligen firar när vi firar 
advent och jul. Det som alltid är något mycket mer än vad ord 

och sånger, än vad granar, levande ljus och dignande julbord 
kan beskriva och återge. Möjligen kommer evangelisten 
Johannes ganska nära ändå i den briljanta inledningen till sitt 
evangelium:

I begynnelsen fanns Ordet, och  
Ordet fanns hos Gud, och Ordet var Gud. 
Det fanns i begynnelsen hos Gud. 
Allt blev till genom det, och utan det blev 
ingenting till av allt som finns till. 
I Ordet var liv, och livet var människornas 
ljus. Och ljuset lyser i mörkret,  
och mörkret har inte övervunnit det.
Johannes evangelium, kapitel 1, verserna 1-5	

Läs gärna fortsättningen i din 
Bibel. Låt orden sjunka ner i ditt 
hjärta. Gör det till en del av ditt 
julfirande i år. Och vet att julen 
alltid är något mycket mer…

Med önskan om en fridfull jul!

Per Hilmer Larsson
Präst i Vendelsö kyrka

Julen är alltid 
något mycket mer…

”

Omslagsfoto: Helle Klein, foto Gunnar Ask / SCANPIX



Skrivargruppen

Julberättelser
I S:t Eskils kyrka träffas en skrivargrupp varannan vecka. Inför julen fick de i  
uppgift att skriva en berättelse om julen. Här kan du läsa ett par av de berättelserna   
– en självupplevd och en om hur en riktig önskejul skulle kunna se ut.

Om jag fick önska 
skulle min jul  
se ut så här…
Äntligen har det kommit snö, det var 
åtskilliga år sedan det fanns snö på jul
afton. Vi närmar oss bron över Ljusnan, 
nedanför bron brusar vattnet som rinner 
genom kraftverket, i övrigt är det tyst 
och isen ligger snötäckt. Längs den sling
rande vägen är granarna tyngda av snö. 
Allt är stilla, ingen människa syns till, 
inga mötande bilar. 
	 När vi svänger upp på gårdsplanen ser 
jag att det ryker ur skorstenen och att 
det lyser i fönstren. Det gamla röda tim-
merhuset är för närvarande skrudat i vit 
rimfrost. För min inre syn kan jag se hur 
morfar, mormor och morbror Lars skulle 
ha kommit ut på trappan om de hade 
levat, nästa ögonblick är det mamma och 
pappa som står där. 
	 Vi stiger ur bilen och går upp mot 
huset. Moses, Elisabets katt, kommer 
emot mig, stryker sig mot mina ben. Han 
känner väl igen mig, jag är hans semes-
termatte. Köket doftar av julkorv, det 
sprakar i vedspisen, en välkomnande 
värme slår emot mig och min man, både 
bildligt och verkligt. Där är dom alla, vår 
dotter Elisabet som i höstas köpte till
baka huset, vår son Claes som har sökt 
sig tillbaka till Hälsingland och arbetar 
som läkare på sjukhuset. Ut från stor
stugan kommer våra älskade barnbarn 
Hanna och Jakob och kramar om först 
Sven och sedan mig. Elisabets man Lars 
håller på att duka fram det sista till jul-
lunchen. Så hör jag till min förvåning 
min brors röst, han har bestämt sig för 
att tillbringa denna jul med oss, med 
mig. Av fem syskon är det bara jag och 
han kvar i livet. Det känns underbart att 
se alla nära och kära runt bordet i det 
hus som morfar har byggt. 
	 Efter maten samlas vi i storstugan, 

där det brinner i öppna spisen. Ute mörk-
nar det allt mer, vi berättar för varandra 
vad som har hänt sen sist och även gamla 
minnen. Granen står tänd i ett hörn, 
bordet, stolarna, skänken – alla möbler 
som mamma hade där finns på plats 
igen. Stearinljusen i fönstren och på 
skänken sprider en doft av stearin och 
jul. Det finns ingen TV, ingen klagar på 
att vi inte kan se på Kalle Anka. 
	 Framåt kvällen när vi sitter och äter 
julgröt i köket knackar det på dörren, det 
är tomten som kommer. Vem det är som 
är tomte vet ingen. Det kanske var den 
riktiga som bor uppe i berget i den lilla 
stugan vid bäcken. Nå väl. Gemenskap 
och kärlek präglar kvällen. Jag står ute 
på gårdstunet och tittar upp mot himlen, 
tusentals stjärnor blinkar, en blek måne 
lyser, en stor frid fyller mig. Stilla natt, 
heliga natt…

Birgitta Berg

En händelse i jultid
Det är tidigt på morgonen, jag har just 
kommit till min arbetsplats i församlings
hemmet, där jag är husmor och försam-
lingsvärdinna. Idag ska jag göra i ord-
ning för julbord till personal, förtroende

valda samt pensionärer som har arbetat  
i församlingen. 
	 Igår kväll arbetade jag länge och 
hade inte lust att gå ut med soporna, 
därför skulle jag nu gå till soprummet. 
Väl framme vid soprummet såg allt an-
norlunda ut. Soptunnorna stod utanför, 
brödkartongerna låg på golvet och på 
dom, en stor tjock sovsäck, förmodligen, 
låg en människa där. 
	 Jag skyndade upp till expeditionen 
och fann städpersonalen. Kom och se, jag 
har hittat en människa, sa jag. Väl fram-
kommen till soprummet såg vi hur en ung 
man började vakna och vi bjöd in honom 
i församlingshemmet. Han blev väl om-
händertagen. Han fick duscha, dricka 
kaffe, äta smörgås och ringa sina föräld-
rar. Han hade kommit med båten kvällen 
innan från Tyskland och hittade ingen 
förbindelse till sitt hem. Vår tidige gäst 
åkte hem till sina föräldrar. 
	 När julbordsgästerna kom på förmid-
dagen hälsade jag dem välkomna och 
berättade vad vi varit med om. 
	 Det är så vi ska leva. Hjälpa andra, 
ställa upp för de som behöver oss. Jesus 
som vi snart ska minnas nu i jultid, han 
har utgett sig för oss alla. 

Margot Zetterberg

Foto: Magnus Aronson
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påtagligt och drog med sig en ideologi 
som formades runt detta. Plötsligt levde 
vi under ett sorts hot som var svårt att ta 
på. Av det blev det konstiga konsekven-
ser, till exempel hur synen på muslimer 
förändrades. 
	 Helle Klein anser att rädslans kultur 
även förstärks av det mediala samhället 
och det politiska språket. Rubriker som 
”Mördarbakterien slår till igen” och 
finansminister Anders Borgs väderprat 
och beskrivning av finanskrisen: ”Det 

drar in en vargavinter” skapar en sorts 
vanmakt där vi upplever att vi inte kan 
påverka skeendet. 
	 – Vad gror ur såna stämningar? 
Ibland kan jag se att det fanns liknande 
stämningar på 30-talet, där folket läng-
tade efter de starka ledarna och de 
starka sanningarna. Hatbrotten mot 
homosexuella och muslimer ökar. Och det 
finns både islamofobi och antisemitism, 
samtidigt såg vi nyligen att Sverigedemo
kraterna går fram i kyrkovalet.

Öppna rum

Engagerad 
tillitsbyggare
Aftonbladets politiska chef­
redaktör, Helle Klein, bestämde 
sig redan som femtonåring att 
hon någon gång skulle bli präst. 
2008 prästvigdes hon och ser 
inga som helst problem att för­
ena journalistiken med präst­
yrket. – Att skriva ledare är en 
sorts predikstol, säger hon och 
skrattar hjärtligt.

Helle Klein tror på att befinna sig i skär-
ningspunkten mellan det existentiella och 
det samhälleliga. När hon skriver har 
hon ofta ett livsåskådningsperspektiv, 
som präst försöker hon få med en sam-
hällsanalys.
	 – 2000-talets politiska projekt måste 
vara hur vi får ihop ett samhälle igen 
som håller på att slitas sönder av sociala 
spänningar, men kanske också kulturella 
och religiösa. Hur skapas ett mångkultu-
rellt samhälle, som vi i dag har och abso
lut ska ha? Och hur skapas ett VI i det 
som inte förtrycker ett JAG eller bildar 
mur mot DOM? Det tror jag är knäck
frågan för politiken. 
	 Och hon anser att kyrkan har större 
anledning i dag än tidigare att vara 
tillitsbyggande. 
	 – Jag tror att det är en av våra vikti-
gaste roller som kyrka att vara en sorts 
tillitens infrastruktur – för att motverka 
rädslans kulturs baksida – nämligen det 
som är att hata den som inte är som vi, 
eller vara rädd för den som inte är som vi. 

Motverka onda krafter
Helle Klein förklarar övertygande att vi 
under en längre tid, på olika sätt, har en 
sorts rädslans kultur inom oss. Hon ger 
några exempel på faktorer som förstär-
ker rädslans kultur. 
	 – Terrorattentatet mot World Trade 
Center ledde till att vi plötsligt fick en idé 
om rädslan för terrorismen, som både är 
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Missa inte Helle Kleins 
föreläsning  
Torsdag 3 december kl 18.30 förelä-
ser Helle Klein i S:t Eskils kyrka om 
”Vikten av tillit i rädslans kultur”. 
Hon diskuterar vad det är att vara 
folkkyrka i dag och om behovet av en 
kyrka som tillitsskapare.

Helle Klein
Familj: Gift med Gunno Sandahl. 
Bor: Stockholm. 
Utbildning: Teologie kandidatexamen, 
Lunds universitet och Pastoralinsti
tutet i Uppsala. 
Läser: Allt. Just nu läser hon Jörn 
Donners bok ”Bergman: PM” om 
Ingmar Bergman. 
Film: Woody Allens senaste,  
”Whatever Works”. 
Skrattar åt: Livets absurditeter. 
Motto: Att skratta åt livet är att ta 
det på stort allvar. 
Blir upprörd av: Allt som kränker 
människovärdet. Främlingsfientlighet, 
rasism, sexism etcetera. 
Aktuell med: Antologin ”Darwin och 
vår herre – en festskrift”, som hon 
skrivit tillsammans med miljö
debattören Stefan Edman. 
Besök gärna: Seglora smedja.  
www.seglorasmedja.se

Kyrkan måste på allvar fundera på hur 
den typen av främlingsfientliga ström-
ningar ska motverkas.

Demokratins livsluft
Helle Klein har ända sedan ungdomsåren 
fascinerats av kyrkan och hon menar att 
den snart är den enda kvarvarande lokala
kraft som finns i ett globaliserat samhälle.
	 – Om ett samhälle ska fungera måste 
det bygga på medborgarnas tillit. Och det 
är bara medborgare som känner tillit 
som också vågar satsa. Därför är tillit 
demokratins livsluft. Om kyrkan kan 
verka för öppenhetens kultur så tror jag 
att den kan vara en enormt viktig tillits-
byggare. 
	 Det var just öppenheten som gav 
henne drivkraften att vilja bli präst. I 
samband med att hon konfirmerades 
mötte hon konfirmationsprästen Tommy.
	 – Han visade mig öppenhetens kyrka 
och jag fick utrymme att som ung tvivla, 
ifrågasätta och vara sökare i församling-
en och i Kyrkans ungdom, som kyrkans 
ungdomsförbund hette på den tiden. Då 
kände jag väldigt starkt att jag ville 
öppna kyrkan för andra.
	 Hon beskriver sin ungdom som att 
”det var kyrka dag och natt”. Helle Klein 
blev tidigt föreningsaktiv. I stort sett sam-
tidigt som Kyrkans ungdom blev hon med-
lem i Socialdemokratiska ungdomsför-
bundet (SSU). 
	 – Jag är typiskt formad av svensk folk-
rörelsedemokrati. Där fick jag utrymme 
att tycka och tänka.  

Inspirerande hemmiljö
Engagemang och inspiration har hon 
framför allt fått hemifrån. Helle Klein 
växte upp i Lund i ett ”helt neutralt reli-
giöst hem”, som hon uttrycker det. 
	 – Jag är uppvuxen i ett hem där vi 
alltid har pratat om samhällsfrågor och 
politik. Det är främst min mamma och 
mormor som har format min vilja att bry 
mig om vad som händer i världen.
	 Direkt efter gymnasiet tog Helle Klein 

en akademisk examen i teologi. Men 
prästyrket fick vänta. Hon bestämde sig 
för att se mer av livet först. Vid 23 års
ålder tog hennes liv en ny väg när hon lär-
de sig journalistyrket på Örebro-Kuriren.
Många år senare slöt hon cirkeln, när 
hon efter nästan 15 år på Aftonbladet 
bestämde sig för att ta tjänstledigt för att 
avsluta präststudierna. 2007 prästvigdes 
hon för att under hela 2008 arbeta som 
präst i Nacka församling. 
	 Helle Klein har alltid haft en fot i den 
politiska journalistiken och den andra 
foten i kyrkan. Hon har levt med den 
politiska journalistiken i 20 år och be-
skriver det som att driva ett värdesamtal, 
att bilda opinion och att försöka ge kär-
leken och solidariteten större kraft i sam-
hället.

Präst på fritiden
Vid sidan av arbetet på Aftonbladet, som 
en av Nordens mest inflytelserika opini-
onsbildare, jobbar hon i dag som fritids-
präst.
	 – Jag är präst och journalist. Mitt 
hjärta finns i kyrkan lika mycket som det 
finns i till exempel mina socialdemokra-
tiska värderingar. Jag ser inga hinder i 
att vara präst, utan det handlar om vilka 
attityder jag har.
	 I journalistiken som sådan finns också 
denna väldiga nyfikenhet, på samhälle, 
på människor och på omvärld. Helle Klein 
beskriver det som ”livsberättelsens plats”
	 – Nyfikenheten driver mig väldigt 
mycket som präst också. Det är oerhört 
intressant med människor, människors liv 
och deras berättelser.
	 Helle Kleins judiska påbrå består i 
släktskapet med hennes farfars far, över-
rabbinen Gottlieb Klein. En man vars 
teologi hon har märkt att hon på ”något 
konstigt sätt fått i sig väldigt mycket av”.
	 – Någon gång ska jag skriva en bok 
om Gottlieb. I framtiden kommer jag att 
jobba som präst, men först vill jag ge 
Aftonbladet några år till.

Text & foto: Anders Myrdal

Öppna rum
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Musiken i kyrkan

Musik får människor att växa
– Med musiken som redskap 
kan vi uppmuntra och stödja 
människor i deras utveckling – 
tack vare musiken växer männis­
kor, säger Eva-Lisa. Musik är ett 
eget språk – många kan uttrycka 
sig mycket mer genom musiken 
än på andra sätt.

– I mina barnkörer har jag haft barn som 
aldrig vågar räcka upp handen i ett klass-
rum, men de vågar sjunga i kören. Här 
är de med i ett sammanhang där vi upp-
muntrar dem att våga och försöka. Kyr-
kan är en bra växtplats, tycker Eva-Lisa.
	 Att spela och sjunga i gudstjänster, på 
begravningar, dop och vigslar. Att leda 
körer, ta emot elever, spela på lunchmusi-
ken, organisera och genomföra konserter 
– allt det är arbetsuppgifter som är en 
del av en kyrkomusikers vardag. I arbe-
tet ingår också en hel del administration 
och planering. Att ingen dag är den 
andra lik är nog det enda man kan säga 
med säkerhet.
	 Ibland möter de attityden att ”musi-
ker – det är väl inget riktigt yrke”. Men 
efter en stunds samtal med församlingens 
fem musiker framgår det tydligt att det 
är hårt arbete och långa dagar på oregel-
bundna tider som är deras verklighet. 
	 – Jag skulle förstås hellre sätta mig 
vid orgeln och spela en timme när jag 
kommer på morgonen, än att slå på 

datorn det första jag gör, säger Catha
rina. Men tyvärr är det ofta det egna 
övandet och förkovrandet som får stå 
tillbaka när tiden inte räcker till.
	 Ändå verkar fördelarna med att arbeta 
som kyrkomusiker väga tyngst. Den av 
musikerna som jobbat längst i försam-
lingen är Ann-Christine som började 
redan 1973. Hon tycker att man som 
kyrkomusiker får vara kreativ och hitta 
på mycket roliga saker i sitt arbete. Sara 
tycker att det bästa är möten med män-
niskor i alla åldrar och den positiva re-
spons hon ofta får från föräldrar och 
barn.

– Orgelveckorna är något jag brinner för, 
säger Mikael, och att synliggöra orgeln 
som instrument. Orgel och folkmusik 
kommer att vara temat för orgeldagarna 
i maj 2010. Det är många som skriver ny 
kyrkomusik och det finns många spän-
nande verk att uppföra. 
	 – När vi har övat på något med kyrko
kören och uppsjungningen går riktigt bra 
– när kören ger allt – då känns det bra, 
säger Mikael. Som exempel tar han den 

senaste körresan till Wien med försam-
lingens tre kyrkokörer som blev mycket 
lyckad. 

Olika musikstilar
Svenska kyrkan är en av landets största 
konsertarrangörer och musiken har alltid 
haft en stor betydelse i kyrkan och i 
gudstjänstlivet. Här finns en stor spänn-
vid; amatörer och professionella, unga 
och gamla får plats och utrymme att 
sjunga och delta på olika sätt. Förutom 
den sakrala musiken ryms olika musika-
liska stilar – från klassisk musik till rock 
och pop, jazz och folkmusik. 
	 – Gudstjänsterna blir mer tillgängliga 
när de omfattar olika musikstilar. Det 
går att hitta en gudstjänst som stämmer 
med min egen musikaliska smak, säger 
Eva-Lisa. 
	 Ann-Christine, Mikael och Eva-Lisa 
berättar entusiastiskt om en gudstjänst i 
Vendelsö kyrka för några söndagar se-
dan, då flera av barnkörerna sjöng och 
dansade, ett gäng konfirmander var 
kompband och Mikael spelade orgel – ett 
bra exempel på när olika musikaliska 
stilar och instrument blandas och blir en 
fin helhet.

Öppen för nya influenser
Hur ser de då på musiken i församlingen 
– är det viktigt att bevara den sakrala 
musikens särart eller är det viktigare att 
låta olika musikaliska stilar få influera 
musiken i kyrkan?
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Musiken i kyrkan

låt i sig själv kanske inte skulle passa så 
bra, så kan den passa i just det samman-
hanget och till den avlidne.
	 Om det vid begravningar ofta är präs-
ten eller begravningsbyrån som styr mu-
sikvalet, så är det annorlunda när det 
gäller vigslar. Då har ofta musikerna 
direktkontakt med brudparet, både för 
att stämma av och för att ge råd om 
musikval.  

– Det har hänt att brudpar kommit och 
sagt att de hört en låt på Youtube, som 
de vill ha med på bröllopet. Då har jag 
skrivit ner låten, säger Catharina. Men 
det hör till undantagen.
	 – På våren har vi vigselgenomgångar 
då blivande brudpar kan komma och höra 
olika musikstycken spelas. På församling-
ens hemsida finns också länk till exempel 
på musik för både vigsel och begravning, 
säger Mikael.

Favoriter i jultid
Under advents- och jultid är det extra 
mycket sång och musik i kyrkan. Vilka 
sånger tycker ni bör finnas med under jul?
	 – O helga natt. Och med barn och ung-
domar sjunger vi ofta Nu tändas tusen 
juleljus och även nya julsånger som t ex 
Carolas Himlen i min famn, säger Mika-
el. På första advent är det ett måste att 
sjunga Bereden väg för Herran och Hosi-
anna, Davids son.
	 – När vi har gudstjänst med julens 
alla sånger i Vendelsö får hela försam-
lingen sjunga O helga natt, säger Ann-
Christine. Det är härligt!
	 – Stilla natt och Var hälsad sköna 
morgonstund sjunger vi alltid på julottan 
i Jordbro kyrka, säger Sara. 
	 – Dagen är kommen, O du saliga och 
Stilla natt hör till mina favoriter säger 
Catharina. Ett körstycke som jag tycker 
mycket om och som vi ofta sjunger är 
Förunderligt och märkligt – en fin text 
kring julens budskap, tycker jag. 

Text: Charlotte Persson
Foto: Catharina Fredrikson

– Jag skulle säga att traditionen finns 
där i grunden, och den får vi aldrig tappa 
bort. Men du ska i alla fall vara öppen 
för nya influenser – livet går ju alltid 
vidare. Många vill ta bort det gamla för 
att det är så tråkigt, men det behöver det 
inte vara, säger Ann-Christine. 
	 – När jag går igenom kyrkomusik med 
konfirmander, så börjar jag i nutid med 
någon populär sång, som t ex används på 
bröllop, säger Eva-Lisa. Sen backar jag 
bakåt i tiden och går via läsarsånger, 
psalmer och kanske något av Lina San-
dell och vidare bakåt. Avslutningsvis 
presenterar jag kanske en 1500-talshymn 
på orgeln och sjunger en gregoriansk 
melodi a capella. Efteråt brukar jag 
fråga ungdomarna om det är något de 
vill höra igen. Och ofta är det då det som 
spelats på orgeln eller det gregorianska 
som de vill höra. Det är häftigt och 
annorlunda – det andra kan de redan. 
Det är lätt att tro att de gärna vill höra 
till exempel ”Tro, jag vill känna tro” av 
Marie Fredriksson. Men de är ändå ny-
fikna på vad som funnits i kyrkans 
historia. 
	 – Jag vill gärna ha den här genom-
gången i en gammal kyrka så att konfir-
manderna kan ligga i kyrkbänkarna och 
titta upp i valven. Här har människor 
samlats i hundratals år för att sjunga 

lovsång till Gud. Det blir en rätt häftig 
upplevelse. Jag skulle vilja göra så med 
vuxna också, säger Eva-Lisa. 

Kyrkomusikens uppgift
– Musiken i kyrkan är ett uttryck för bön 
och lovsång och har till uppgift att för-
stärka och förtydliga evangeliet, säger 
Catharina.
	 – Musiken gör också att vi öppnar upp 
för känslor. Det som inte går att uttrycka 
med ord, kan man istället sjunga eller 
lyssna till. Ta t ex musiken vid begrav-
ningar. Det är vanligt att anhöriga kom-
mer med en CD-skiva med musik de vill 
spela på begravningen. Det ser vi som 
något positivt, säger Mikael. Men musik 
spelad från CD får inte ersätta den levan-
de musiken.
	 – Mycket musik går att göra live. 
Kanske är man ovan vid att det finns en 
musiker som kan spela det man önskar 
och väljer istället musik på CD-skiva. 
Men vi kan ganska mycket och ofta går 
det alldeles utmärkt att spela den önska-
de musiken på orgel eller piano, säger 
Catharina.
	 – De flesta önskemål går att tillmötes-
gå. Ofta är det väldigt genomtänkt från 
de anhörigas sida och när vi fått ihop allt 
kan man tänka att ”men oj vad det blev 
fint”, säger Ann-Christine. Även om en 

Att jobba som församlingsmusiker är ett varierande yrke. Fr.v: Eva-Lisa Oldeberg, Mikael Fahlstedt, Sara 
Bjäde, Ann-Christine Wilund och Catharina Ekeberg.
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Körverksamheten

Vad vore livet utan sång!

Övningen börjar med en uppsjungning för 
att värma upp kroppen och rösten. Alla 
ställer sig stadigt på golvet.  
	 – Om man inte står stadigt, får man 
också en vinglig röst, säger Eva-Lisa. 
	 Nästa söndag är det Tacksägelsedagen 
och alla körer ska medverka i guds-
tjänsten. Idag ska barnen öva in sångerna
så att de sitter, lära sig rörelser och öva 
på att gå in i kyrkan under sång och de 
som ska sjunga solo övar lite extra på sina
verser. De fyrtiofem minuter som övning-
en varar går fort – det är mycket rörelse, 
skoj och skratt. Barnen verkar ha kul.

Kamilla Arlestrand är ordinarie ledare 
för barnkörerna i Vendelsö, men har 
precis påbörjat en barnledighet. Ett år 
framåt kommer Eva-Lisa Oldeberg att 
vara hennes vikare.
	 – Det bästa med att jobba med barn-
körerna är att få träffa alla fantastiska 
barn varje vecka! säger Kamilla. Jag har 
själv sjungit i kyrkokör sedan jag var 
liten och det har gett mig många fina 
upplevelser genom åren.

– Jag vill ge barnen en lustfylld ingång 
till körsången och redskap för att kunna 
närma sig den enorma repertoar av kör-
musik som finns. Det känns viktigt att 
barnen får behålla en lust till sjungandet 
och en nyfikenhet till fortsatt musikalisk 
upptäckarglädje, fortsätter Kamilla. 
	 I Vendelsö kyrka finns tre barnkörer 
med ungefär fyrtio barn. Barnkörerna 

sjunger en varierad repertoar, där de får 
prova på olika sorters musik från olika 
genrer och tidsepoker. Huvuddelen består 
av sakral musik – allt ifrån medeltida 
musik till gospel. Repertoaren är anpas-
sad efter barnens åldrar. Den yngsta 
kören (5-6 åringarna) sjunger mycket 
rörelsesånger med enklare melodier. 
Stora kören (från 10 år) jobbar med mer 
avancerad musik och lär sig notläsning 
och stämsång. Barn som vill börja sjunga 
i stora kören får göra en enklare prov-
sjungning.
	 Ungefär tre söndagar per termin 
sjunger barnkören i gudstjänsten – en 
naturlig del av körlivet. Varje termin gör 
de även ett större projekt. Det kan vara 
en konsert, temamässa eller en musikal. 
I december framför de äldre barnen det 
traditionella luciafirandet med luciaspel. 
Terminen avslutas med ett julspel där 
alla barnkörerna medverkar.

– Under vårterminen har vi haft olika 
konserter och musikaler. I våras gjorde vi 
bl a en vårkonsert och framförde ”Vival-
dis Gloria för unga röster”, ett sceniskt 
verk som handlar om Vivaldis liv och där 
musiken från hans ”Gloria ” vävdes in, 
säger Kamilla.
	 Barnen övar frenetiskt vidare för  
att få till en dans med sjalar, att gå åt 
samma håll och inte krocka och samti-
digt komma ihåg sångtexten på spanska 
”Muchas gracias señor”. 
	 – Det är så otroligt roligt att sjunga! 
Vi har väldigt kul tillsammans och 
barnen träffar en massa nya kompisar, 
avslutar Kamilla.

Text: Charlotte Persson 
Foto: Catharina Fredrikson

”Sjung, sjung sätt hela kyrkan i gung, gammal eller ung…  
sjung, sjung…” Det är tisdag eftermiddag och en av barnkörerna  
övar i Vendelsö kyrka. Tio barn i åldern 7-9 år följer körledaren  
Eva-Lisa med blicken och lever sig in i musik och rörelser.

August Sturval, 8 år
– Min storasyster började sjunga 
och då ville jag också göra det. 
Jag tycker att det är kul att sjunga 
och har gått ganska länge på kör.

”

Tea Lindqvist Davidson, 10 år
– Jag tycker att det är kul att 
sjunga. Jag började direkt i barn- 
kören och nu när jag fyllt 10 så 
ska jag snart byta till stora kören.

”

Ida Cosini, 9 år
– Det bästa med kören är att man 
får sjunga, det är roligt. Jag har 
sjungit sen jag var liten. Jag gick i 
lilla kören innan jag började här i 
barnkören.

”

8



Körverksamheten

9



Körverksamheten

De övar för Afrika
För ett år sedan startade Södertörns ungdomskör – en alldeles ny kör för 
ungdomar mellan 18-25 år från församlingarna i Södertörns kontrakt*. I juni nästa år 
reser kören till Bukoba i Tanzania för att delta i Kashuraförsamlingens 100-årsjubileum.

En lördagsförmiddag varje månad övar 
körens sexton deltagare tillsammans med 
körledarna Mikael Fahlstedt och Mia 
Stavroulaki. Redan klockan nio på mor-
gonen är det dags för uppsjungning och 
snart kommer förvånansvärt klara toner 
ur morgontrötta halsar. Den här morgo-
nen blandas afrikanska sånger med lucia-
repertoar. Det är svårt att stå stilla när 
kören drar i gång med sången och Mia 
trummar till – sångglädjen smittar av sig. 

Inför resan övar kören in både sydafri
kanska sånger, en del svenska, några 
gospels och andra engelska sånger.
	 –  De afrikanska sångerna är sånger 
som körerna i Bukoba själva har på sin 
repertoar och som vi kommer att kunna 
sjunga tillsammans, säger Mikael. 
	 Katarina Wikström, 21 år, från Jord-
bro och Ingeline Storsteinnes, 18 år från 
Vendelsö sjunger i kören.

– Jag är uppvuxen med sång och musik, 
säger Katarina. När jag fick reda på att 
det startat en ungdomskör här i Haninge 
blev jag väldigt glad. Efter att ha sjungit 
i barnkör från fyra års ålder, gått musik-
gymnasium och pluggat musik på folk-
högskola, hade musiken nästan försvun-
nit ur mitt vardagsliv och det kändes tomt. 
	 – Musiken är som en trogen vän, den 
finns alltid där oavsett vilket humör man 
är på; den tröstar, den stärker, uppmunt-
rar och gläder, fortsätter hon. Jag vill 
sprida samma känslor till andra genom 
mitt musicerande – och det hoppas jag 
att jag kan göra bland annat i Tanzania. 
Jag tycker att det ska bli riktigt roligt att 
åka dit och få ta del av deras kultur sam-
tidigt som jag delar med mig av min.
	 Ingeline säger att sång och musik be- 
tyder mycket för henne. Att hon lyssnar 
på musik större delen av dygnets vakna 
timmar och sjunger under hälften av dem. 
	 – De runt omkring mig säger att deras 
öron blöder av alla ljud. För mig är det 
tvärtom – jag klarar mig inte länge utan 
någon form av musik, det känns tomt och 
alldeles ensamt då, tycker Ingeline.
	 – En dag ringde min mamma och sa 
att hon hittat en annons och anmält mig 

till Södertörns ungdomskör. Jag visste 
inte om det i förväg, men det var kul.  
Jag har inte så mycket erfarenhet av att 
sjunga i kör, men jag älskar att sjunga. 
Och på den vägen är det.
	 – Jag ser Tanzaniaresan som en helt 
fantastisk upplevelse och möjlighet. Jag 
ser fram emot kulturutbytet som jag inte 
annars skulle få ta del av, säger Ingeline. 
Att åka dit och sjunga med min under
bara kör ska bli så kul!
	 Mikael och Mia tror också att resan 
kommer att bli ett minne för livet för 
deltagarna.
	 – Att få möjlighet att komma till Tan-
zania, Uganda, Bukoba och Kashura är 
fantastiskt! Vi hoppas på ett än mer 
sammansvetsat gäng när vi kommer så 
långt fram som till resestart. Det är bra 
att känna varandra ”utan och innan” vid 
en sådan här resa, säger Mikael och Mia. 
	 – Sångligt håller ungdomarna hög 
klass och kommer förhoppningsvis att 
röna stor uppskattning i Kashura. 

Text: Charlotte Persson
Foto: Catharina Fredrikson

*Södertörns kontrakt består av Dalarö-Ornö-Utö, 
Tyresö, Västerhaninge-Muskö och Österhaninge 
församlingar.

Södertörns ungdomskör medverkar 

på Internationella dagen i Väster-

haninge kyrka lördag 21 november 

kl 18.00, samt vid en Luciakonsert 

i Västerhaninge kyrka måndag 13 

december kl 19.00
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– Vi har en gedigen och väl förankrad 
budgetprocess i Österhaninge församling. 
Vi förtroendevalda fastställer målen och 
de ekonomiska ramarna. Vi svarar också 
för att målen, ekonomin och kvaliteten i 
de olika verksamheterna följs upp och 
utvärderas. Det är sedan kyrkoherden 
och församlingens anställda som måste 
få utrymme att med sin kunskap och sina 
erfarenheter forma församlingens vardag 
och verksamhetsutbud, säger Tommy 
Lundin, kyrkorådets ordförande.

I juni tog kyrkorådet preliminärt beslut 
om resultatmål och ekonomiska ramar 
för år 2010. Under perioden fram till i 
slutet av september har sedan försam-

Församlingens resultatmål år 2010 
•	Antalet medlemmar uppgår vid ut-

gången av 2010 till minst 31  200.
•	Antalet gudstjänstbesök uppgår 

under året till minst 44 000.
•	Antalet döpta uppgår under året till 

minst 370 personer.
•	Antalet konfirmerade uppgår under 

året till minst 130 personer.
•	Antalet besök i öppna diakonala 

träffar och mötesplatser uppgår 
under året till minst 7 400, varav 
5 600 är besök i ”Kryckans” 
verksamhet.

– Socialdemokraterna fick över 40% av 
rösterna vilket visar ett starkt stöd för 
vår linje att fortsätta utveckla barn- och 
ungdomsverksamheten. Kyrkan ska vara 
en naturlig plats för barn och ungdomar. 
Valet visade också att det finns ett starkt 
stöd för att vi ska ha en kyrka i Jordbro 
och därför är det angeläget att fortsätta 
investera i bättre och mer ändamåls
enliga lokaler där, säger Robert Noord, 
gruppledare för Socialdemokraterna (S). 
	 – Vi moderater är glada för ökat stöd. 
Vi fick en ökning på nästan 4% av rös-
terna, vilket gav oss ett ytterligare man-
dat. Trots ett lägre valdeltagande totalt 
inom församlingen ökade antalet röster 

Resultat i kyrkovalet

Kyrkovalet

Den 20 september var det kyrko­
val i Svenska kyrkan och nu har 
väljarna sagt sitt. Valdeltagandet 
i hela landet var 11,9 procent 
och i Österhaninge församling 
röstade 8,3 procent i kyrkovalet 
(mot 9,1% 2005).

Central
förvaltning

24%

Fastighets-
förvaltning 14%

Begravnings-
verksamhet 17%

Församlings-
verksamhet
44%

Finansiella 
kostnader 1%

på oss. Vi är självklart tacksamma för 
väljarstödet, och skall arbeta så att för-
troendet för oss och det vi står för kan 
uppfyllas, säger Mauritz Carlson, grupp-
ledare för Moderaterna (M).
	 – Den nya nomineringsgruppen För-
samling och gemenskap är mycket nöjda 
med stödet från församlingsmedlemmar-
na i kyrkovalet. Vi fick drygt 750 röster 
och för en helt ny grupp som ställer upp i 
ett kyrkoval är detta mycket bra. Vi får 
nu nio ledamöter (av 25) i kyrkofullmäk-
tige. Jag vet att många församlingsmed-
lemmar attraherades av våra budskap 
och då inte minst beträffande minskad 
partipolitik i Svenska kyrkan. Vi kommer 
nu att arbeta hårt och seriöst för att de 
kommande fyra åren svara upp mot för-
samlingsmedlemmarnas förtroende, säger 
Tommy Lundin, gruppledare för Försam-
ling och gemenskap (FOG).

FOG och M i majoritet
I Österhaninge församlings kyrkofullmäk-
tige kommer det de kommande fyra åren 

att finnas tre olika nomineringsgrupper; 
10 ledamöter för socialdemokraterna (S), 
9 för Församling och gemenskap (FOG) 
samt 6 för moderaterna (M). 
	 Förtroendevalda från FOG och M fick 
majoritet i kyrkovalet och kommer till-
sammans att styra församlingen. De får 
nu sammanlagt 15 av kyrkofullmäktiges 
25 ledamöter. S kommer att utgöra 
”opposition” med sina 10 ledamöter.
	 Vid sammanträde med det nyvalda 
kyrkofullmäktige den 15 december ge-
nomförs val av ordförande och vice ordfö-
rande i kyrkofullmäktige samt revisorer 
och valnämnd. Då väljs också ordförande,
vice ordförande, ledamöter och ersättare 
i kyrkoråd och kyrkogårdsnämnd. 
	 I nästa församlingsblad kommer inne-
havarna av de ledande förtroendeuppdra-
gen att presenteras.

Mer information om valresultatet finns 
på www.svenskakyrkan.se/kyrkoval och 
på Österhaninge församlings hemsida 
www.osterhaningeforsamling.se

Budget 2010: Satsningar på ungdomar och diakoni fortsätter
lingens ledning och personal utformat en 
verksamhetsplan och ett konkret budget-
förslag för församlingens olika verksam-
hetsgrenar. Efter detta har sedan de oli-
ka beslutande organen i församlingen 
tagit fram ett slutförslag till mål och 
budget för år 2010. Detta hamnade slut-
ligen på kyrkofullmäktiges bord för an-
tagande den 10 november. 
	 För år 2010 kommer församlingen att 
ha cirka 60 miljoner kronor att bedriva 
verksamhet för. Kostnadskärnan är per-
sonal och lokaler – två grundförutsätt-
ningar för att kunna genomföra försam-
lingens grundläggande uppgifter. Det 
handlar till exempel om gudstjänster, dop,
konfirmation, vigsel, begravningar, musik-
verksamhet, diakonalt arbete, olika verk-
samheter för barn, ungdomar och äldre 
samt verksamhet i skolor, på sjukhus och 
äldreboenden. Det är också församling-
ens uppgift att svara för kyrkogårdar, 
begravningsplatser och gravskötsel.
	 – Just nu har vi under några år ett 

särskilt fokus på att verkligen utveckla 
och satsa på det diakonala arbetet till 
stöd för människor i nöd, sorg och utsatt-
het. Vi gör också stora satsningar på 
konfirmations- och ungdomsarbetet – 
både personalmässigt och när det gäller 
att variera utbudet och möjligheterna för 
ungdomarna, säger Tommy Lundin.
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Lokala aktiviteter

Handen    S:t Eskils kyrka. Runstensvägen 14. Tel 08-555 670 00   |   Österhaninge kyrka, Klockarlötsvägen. Tel 08-500 320 82

Barnverksamhet
Fasta grupper som kräver anmälan:
Grupperna börjar vecka 2, om inte annat 
anges.
Babymassage 0-10 mån
Tisdagar kl 9.30-11.30, 5 ggr. Start v. 3
Babyrytmik 0-12 mån
Onsdagar kl 13.30-15.00. Start v. 3.
Småbarnsrytmik 1-2 år
Onsdagar kl 9.30-11.30. Start v. 3.

Barntimmar 3-5 år 
Måndag, onsdag, fredag kl 9.00-11.30
Miniorer 7-10 år
Tisdagar kl 14.30-17.00
Juniorer åk 4-5
Måndagar kl 15.30-17.30. Start v. 4
67:an åk 6-7
Torsdagar kl 16.00-18.00. Start v. 4
Fast barn- och föräldragrupp 0-3 år 
Fredagar kl 9.00-11.30

Öppna grupper,  
ingen föranmälan krävs:
Öppen babygrupp 0-12 mån
Torsdagar kl 13.00-15.30
Öppen barn- och föräldragrupp 0-3 år
Måndag, tisdag & torsdag kl 9.00-11.30
Måndag, onsdag kl 13.00-15.30
En mötesplats för  
adoptionsfamiljer 0-1 år
Lördagar kl 10.30-14.00. Datum 28.11, 
12.12, 23.1, 20.2, 20.3, 24.4, 29.5

Ungdomsverksamhet
UGH (Unga i Guds hjärta) från 14 år
Fika, Gud och schysst gemenskap! 
Onsdagar kl 18.00-21.30 
Frågor? Ring Karin Lind.
Tjejgrupp 13-15 år
Tisdagar kl 17.00-19.00 Frågor?  
Ring Helena Andersson, 555 670 32/47 
eller Carina Ekman 777 80 90.

Gudstjänster och musik 
i advents- och jultid
Gudstjänst firas varje söndag kl 11.00  
i S:t Eskils kyrka.

Varje onsdag:
Kl 08.00 Veckomässa t.o.m. 9 december, 
efter nyår fr.o.m. 13 januari
Kl 12.00 Lunchmusik t.o.m. 9 december,  
efter nyår fr.o.m. 13 januari

S:t Eskils kyrka
1 i advent 29 november 
Kl 11.00 Gudstjänst
Carl Henrik Widlund, S:t Eskils barn- och 
ungdomskörer, Anders Kästel, trumpet
2 i advent 6 december 
Kl 11.00 Gudstjänst med nattvard
Håkan Nordgren
Kl 15.00 Finskspråkig musikgudstjänst
De vackraste julsångerna  
Eija Alpimaa Magnusson  
ensemble ur Österhaninge kyrkokör
Fredag 11 december
Kl 18.00 Körkonsert i julton  
PRO-kören Höstblommorna  
Monica Darbom, dirigent
3 i advent 13 december 
Kl 11.00 Temagudstjänst
Magnus Back  
S:t Eskils lilla barnkör
Kl 18.00 Luciahögtid 
S:t Eskils barnkör, S:t Eskils ungdoms-
kör, Catharina Ekeberg, Magnus Back
Måndag 14 december 
Kl 07.00 Luciafirande  
Haninge sångklasser
4 i advent 20 december  
Kl 11.00 Gudstjänst, Magnus Back
Kl 19.30 Julkonsert 
Församlingens körer, Södertörns Brass

Julafton 24 december 
Kl 11.00 Samling vid krubban
Carita Wigell  
Charlotta Lindholm Lundblad, tvärflöjt
Kl 17.00 Julbön, Carl Henrik Widlund 
Mikael Fahlstedt, sång

Juldagen 25 december 
Kl 07.00 Julotta
Attila Neumerker, Mikael Fahlstedt, sång
Kl 09.00 Julotta på finska Eija Alpimaa 
Magnusson, Per Krook, sång 

Annandag jul 26 december
Kl 11.00 Gudstjänst med nattvard
Carita Wigell

Söndag 27 december
Kl 11.00 Gudstjänst med nattvard
Carl Henrik Widlund

Nyårsafton 31 december 
Kl 17.00 Nyårsbön  
Carita Wigell, Catharina Ekeberg, sång

Österhaninge kyrka
1 i advent 29 november 
Kl 11.00 Gudstjänst  
Martin Marcolla, Österhaninge kyrkokör  
Fredrik Ohlsson, trumpet
Kl 18.00 Musikgudstjänst 
”Advent går in” Martin Marcolla
TyresöSångarna, Österhaninge kyrkokör

4 i advent 20 december  
Kl 16.00 Julkonsert 
Församlingens körer, Södertörns Brass
Det går kyrkbuss till konserten, för tider 
se annonsering i Mitt i Haninge.

Julafton 24 december 
Kl 23.00 Julnattsmässa
Martin Marcolla, Österhaninge kyrkokör

Juldagen 25 december  
Kl 07.00 Julotta 
Magnus Back och sångsolist
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Kontakta oss
Präster
Carita Wigell,
555 670 39, 0708-72 56 70
Eija Alpimaa Magnusson,
555 670 53, 0709-30 20 25
Magnus Back
555 670 52, 0733-26 81 10
Attila Neumerker, 555 670 40 
Håkan Nordgren, 555 670 37
Församlingspedagog
Elisabet Hillbratt, 555 670 43
Församlingsassistenter
Anna Fredholm, 555 670 38
Karin Lind, 555 670 44
Barnverksamhet
Gertrud Eriksson, Helena Andersson, 
Carina Ekman, Maria Sjödin (vik),  
Anki Bokvist, 555 670 32, 555 670 47
Musik
Catharina Ekeberg, kantor, 555 670 13
Mikael Fahlstedt, organist, 555 670 12
Kryckan Vallakyrkan
777 80 90

Suomenkielinen toiminta

Toimintaa St. Eskilin kirkolla
Tiistaitapaamiset alkavat Vallakirkolla 8/9 klo 13

22/11	 klo 15.00	 Ehtoollisjumalanpalvelus
6/12	 klo 15.00	 Kauneimmat joululaulut
25/12	 klo 9.00	 Jouluaamun jumalanpalvelus

”Kun Jeesus oli syntynyt Juudean Bet-
lehemissä kuningas Herodeksen aika-
na, Jerusalemiin tuli idästä tietäjiä. He 
kysyivät:” Missä se juutalaisten ku-
ningas on, joka nyt on syntynyt? Me 
näimme hänen tähtensä nousevan tai-
vaalle ja tulimme osoittamaan hänelle 
kunnioitustamme”

Näin kertoo evankelista Matteus 
itämaan tietäjistä. Tiedämme tämän 
lisäksi heistä vain sen, että he tähteä 
seurattuaan lopulta löysivät Jeesus – 
lapsen ja antoivat hänelle kalliita lah
joja: kultaa suitsuketta ja mirhaa.
 
Vanhan legendan mukaan miehet olivat 
eri ikäisiä.
	 Ensimmäinen oli nuori mies, joka 
etsi kuningasta, jota voisi kunnioittaa, 
kuningasta, joka olisi hänen asetta-
miensa ihanteiden arvoinen.
	 Tälle kuninkaalle hän tahtoi antaa 
lahjan, joka sopii hallitsijalle. Niinpä 
nuoren miehen lahja Jeesukselle oli 
kultaa.

Toinen mies oli keski-ikäinen. Hän 
kaipasi jotakuta, joka voisi antaa 
hänen elämälleen merkitystä ja tarkoi-

tusta. Hän etsi Jumalaa. Kunnioittaak-
seen Jumalaa sitten kun hänet kerran 
löytäisi, mies kantoi mukanaan suitsu-
ketta. Suitsuketta hän antaisi Juma
lalle lahjaksi ja uhriksi.

Kolmas mies oli jo vanha. Hänellä oli 
takanaan pitkä elämä. Häntä vaivasiv-
at ne virheet ja erehdykset, joita hän 
elämänsä aikana oli tehnyt ja niinpä 
hän etsi Pelastajaa. Ikä oli tuonut 
mukanaan viisautta ja vanha mies 
ymmärsi, että Pelastajan täytyisi olla 
joku sellainen, jolle kärsimyksen tie ei 
ollut vieras. Siksi vanhan miehen lahja 
oli parantavaa mirhaa.

Kolme miestä eri elämäntilanteissa, 
erilaisin odotuksin lähestymässä Jee-
susta. Kaikki he täyttyivät ilolla kun he 
löysivät etsimänsä. Heidät ja heidän 
erilaiset lahjansa hyväksyttiin ja 
otettiin iloiten vastaan.

Meilläkin on varmasti erilaisia odotuk-
sia Jeesuksen suhteen. Mutta Jeesuk-
sen seimen luona on tänäkin jouluna 
tilaa kaikille – niille, jotka jo ovat löy-
täneet etsimänsä, niille, jotka lähesty-
vät häntä ihmetellen, etsien  ja elä-
määnsä merkitystä kysellen ja niille 
jotka kaipaavat armahtavaa Pelastajaa 
ja Parantajaa. 
Kaikille meille on tilaa! Meidän ei 
tarvitse tuoda Jeesukselle kalliita 
lahjoja vaan meidän paras lahjamme 
Jeesukselle on se, että tulemme hänen 
luokseen ja avaamme hänelle sydä
memme.

Siunattua jouluaikaa teille kaikille 
toivovat Eija ja Katija

Kolmen viisaan miehen lahjatLunchmusik och soppa
Varje onsdag kl 12.00 är det lunch-
musik med varierat innehåll – för pro-
gram, se www.osterhaningeforsamling.se 
eller annons i Mitt i Haninge. 
Följande onsdagar serveras sopplunch 
direkt efter lunchmusiken:  
25.11, 9.12, 13.1 och därefter varannan 
vecka, jämna veckor. 

Sjung i kör!
Anmälan till Catharina Ekeberg  
Start vecka 2

Lilla barnkören 5-6 år
Tisdagar kl 17.30-18.00

S:t Eskils barnkör 7-12 år
Tisdagar kl 16.15-17.15

Ungdomskör 13 år -
Tisdagar kl 18.30-20.00

Österhaninge kyrkokör (vuxna)
Tisdagar kl 18.30-21.00, start 12.1 
Anmälan till Mikael Fahlstedt
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Lokala aktiviteter

Vendelsö   Vendelsö kyrka. Skomakarv. 18, 136 70 Haninge. Tel 08-448 38 30

Kontakta oss
Per Hilmer Larsson, distriktspräst 
tel 448 38 33, 0708-34 99 54
Mikael Gyllstedt, ungdomspräst  
tel 448 38 37, 0708-95 37 78
Ann-Christine Wilund, kantor, 
vuxenkör, tel 448 38 31, 0707-46 73 82 
Kamilla Arlestrand, barnledig 
Eva-Lisa Oldeberg, körledare 
tel 448 38 31 
Henrik Stenman, församlingspedagog 
tel 448 38 34, 076-207 55 34
Britt Lindberg, förskollärare och  
föreståndare, tel 448 38 35 
Ninni Winberg förskollärare och  
församlingsassistent, tel 448 38 35
Susanne Kumlin, barnskötare,
tel 448 38 35
Kyrkvaktmästare, tel 448 38 30

Gudstjänster och musik 
i advents- och jultid
Vi firar gudstjänst på söndagar kl 11.00 
och kvällsmässa varje torsdag kl 18.30 
(t.o.m. 17.12).

1 i advent 29 november 
Kl 11.00 Gudstjänst
Vendelsö Syförenings julbasar
Per Hilmer Larsson  
Ann-Christine Wilund
Kl 17.00 Adventskonsert med Vislustan
Per Hilmer Larsson  
Ann-Christine Wilund

2 i advent 6 december
Kl 11.00 Gudstjänst
Mikael Gyllstedt, Ann-Christine Wilund

3 i advent 13 december
Kl 11.00 Gudstjänst med nattvard
Per Hilmer Larsson  
Ann-Christine Wilund

Onsdag 16 december 
Kl 19.00 Julkonsert
Söderstråket
Per Waldheim, Ann-Christine Wilund
Dir. Michael Ullgren

Julafton 24 december 
Kl 11.00 Gudstjänst – Samling vid 
krubban. Per Hilmer Larsson  
Ann-Christine Wilund

Juldagen 25 december
Kl 07.00 Julotta
Mikael Gyllstedt, Ann-Christine Wilund

Annandag jul 26 december
Kl 17.00 Gudstjänst med julens alla 
sånger
Leif Wiking, Ann-Christine Wilund  
Eva-Lisa Oldeberg 

Nyårsafton 31 december 
Kl 17.00 Nyårsbön
Per Hilmer Larsson,  
Ann-Christine Wilund

Onsdag 6 januari
Kl 11.00 Temagudstjänst med julspel
Mikael Gyllstedt, Ann-Christine Wilund 
Eva-Lisa Oldeberg

Luciafirande
På luciadagen den 13 december kl 16.00 
och 18.00 firas luciahögtid med luciaspel 
följt av ett traditionellt luciatåg.  
Vendelsö kyrkas körer 
Eva-Lisa Oldeberg, Ann-Christine 
Wilund, Per Hilmer Larsson 

Musiklunch
Tisdagar kl 12.00-13.00 med lunch till 
självkostnadspris och ett kortare musik-
program. 
8 december Julcafé  
19 januari och 16 februari

Sjung i kör!
Anmälan till Eva-Lisa Oldeberg

Lilla kören 5-6 år
Måndagar 15.30-16.00

Barnkören åk 1-3
Tisdagar 16.00-16.45

Stora kören åk 4-6
Tisdagar 18.00-19.00

Ungdomskör från 13 år
Måndagar kl 18.00-19.30. Med en hög 
ambitionsnivå sjunger vi en blandad 
repertoar, där vi kan utvecklas både 
musikaliskt och sceniskt. 

Vendelsö körensemble
Fredagar 18.30-20.30. Vuxenkör i alla 
åldrar. Möjlighet till individuella lek
tioner. Kören sjunger vid gudstjänster, 
andakter och har egna program.  
Anmälan till Ann-Christine Wilund.

Barnverksamhet
Anmälan telefon 448 38 35. 

Babymassage
Samverkan med BVC Vendelsö
måndag och torsdag kl 10.00-12.00

Öppen barn- och föräldragrupp 0-5 år
Måndag - torsdag kl 9.00-11.30 
Fritidsgrupp 7-11 år 
Måndag och onsdag kl 13.00-16.00 eller
tisdag och torsdag kl 13.00-16.00. 
Juniorer 10-12 år 
Tisdag och torsdag 14.30-16.30.  
Anmälan till Henrik Stenman.

Ungdomsverksamhet
Tjejgrupp åk 7
Onsdagar kl 15.30-17.30. Anmälan till 
Anna Fredholm, tel 08-555 670 38.
QV Ungdomsgrupp från 14 år 
Torsdagar kl 18.00-21.00. Anmälan till 
Mikael Gyllstedt eller Henrik Stenman.
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Lokala aktiviteter

Jordbro   Jordbro kyrka, Moränvägen 17, 136 51 Haninge. Tel 08-504 100 60

Kontakta oss
Veronica Willner, präst och distriktschef, 
0734-25 91 50
Carl Henrik Widlund, präst, 
0734-28 22 66
Katija Smalliakowa, diakon, 
0734-38 36 76  
Sara Bjäde, kantor, 0734-22 45 13
Barbro Widarsson, förskollärare, 
504 100 67
Ulla Sunesson, assistent i församlings-
arbetet, (barnverksamhet, vuxengrupper), 
504 100 67
Maria Larsson, fritidspedagog,
504 100 67, 0708-10 26 88
Maria Helena Karlqvist,  
vik. församlingsassistent (ungdoms
verksamhet), 0768-83 80 29  
Maria Olofsson, församlingsassistent, 
(ungdomsverksamhet), tj.led.
Vaktmästare, 504 100 60

Gudstjänster och musik 
i advents- och jultid
1 sön i advent 29 november
Kl 16.00 Gudstjänst med små och stora 
Veronica Willner, Minisången, Musikal-
gruppen, Audite, barn och ungdomar, 
Ronney Magnusson, trumpet och solist  
Sara Bjäde
Adventskalender till alla barn.  
Väggalmanackan ”Året runt i Jordbro 
kyrka 2010”. Kyrkfika & lotteri

Fredag 11 december 
Kl 10.00 Småbarnsgudstjänst med Lucia
Veronica Willner, Sara Bjäde, Barbro 
Widarsson, Ulla Sunesson

3 sön i advent 13 december 
Kl 16.00 Gudstjänst med Luciahögtid
Carl Henrik Widlund, Audite,  
Musikalgruppen, Sara Bjäde

Julafton 24 december 
Kl 11.00 Samling vid krubban
alla små och stora
Veronica Willner, Sara Bjäde, 
Matthew Mereman violin
Camilla Grönwall, sång 

Juldagen 25 december 
Kl 07.00 Julotta
Jesu födelse Carl Henrik Widlund 
Per-Arne Hedin sång, Audite, Sara Bjäde

Trettondedag Jul 6 januari 
Kl 16.00 Lyssna – sjung – önska
Julsånger från hela världen
Audite, ensemble ur Österhaninge  
kyrkokör, Mikael Fahlstedt
Sara Bjäde, Veronica Willner

Söndag 17 januari 
Kl 16.00 Gudstjänst med små och stora
Carl Henrik Widlund, barn och ungdomar 
från våra grupper. Julgransplundring

Barnverksamhet
Babyrytmik 
för föräldrar och barn 0-2 år. 
Ett musikaliskt sätt att komma nära sitt 
barn. Torsdagar kl 10.00-11.30
Anmälan för våren: Sara Bjäde.
Minisång 4-6 år  
Vi äter mellanmål tillsammans, sjunger 
och spelar. 
Onsdagar kl 14.30-15.30
Anmälan för våren: Sara Bjäde eller 
Barbro Widarsson
Musikalgrupp 7-12 år
Vi gör en musikal tillsammans. Sång, 
musik, drama. Tisdagar kl 16.00-17.30
Anmälan för våren: Sara Bjäde

Ungdomskvällar 
  
– för dig som är 15-18 år
Vi äter en enkel måltid, firar andakt och 
har mysigt i Jordbro kyrka ett antal fre-
dagskvällar per termin med start kl 18.00. 
Nytt spännande tema varje gång! Åter-
stående kvällar denna termin: 27 novem-
ber, 18 december. Ingen föranmälan 
behövs. Om Du har frågor, kontakta 
Maria Helena Karlqvist eller Carl Henrik 
Widlund.

Café tisdag
Tisdagar kl 09.30-11.30
Datum: 24.11, 8.12, 12.1

Soppa på musik
Onsdag 16 december kl 12.00
När det lider mot jul. Ulrika Zettersten, 
sång och Niclas Steeve, piano

Brandbergen   

Torsdagscafé
Fika och program varje torsdag kl 13.00 
i Brandbergens församlingslokal, Jung-
fruns gata 415. 
26 november Önskepsalmer  
Ann-Christine Wilund
3 december Torsdagscafé  
Vi pratar konfirmationsminnen. Ta gärna 
med foton. Mia Sjödin
10 december Mässa
17 december kl 11.00 (OBS! tiden). 
Julandakt och julavslutning.
Helena Lugnegård, Ann-Christine Wilund.
Start efter jul 14 januari.  
För mer information: Mia Sjödin 
555 670 32 (må-ti), 777 07 83 (to)
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lidnes namn monteras på nå- 
gon av de anordnade minnes
stenarna. På askgravplatsen 
markeras däremot inte var 
personen är gravsatt. På sär-
skilda smyckningsytor kan an-
höriga placera snittblommor, 
kransar och gravljus.

Askgravplatsen kommer mot 
ett engångsbelopp att vårdas 
av kyrkogårdsförvaltningen.
	 Vill du veta mer om den 
nya askgravplatsen och vilka 
bestämmelser och kostnader 
som gäller för gravsättning, 
kontakta Kyrkogårdsförvalt-
ningen – Kai Toneby, kyrko-
gårdschef 08-555 670 01 
eller Carolina Hösöyen,  
assistent 08-555 670 02.

Den 20 oktober invigdes 
Skogslunden – den nya ask-
gravplatsen som anlagts på 
Österhaninge begravnings-
plats – ett naturskönt område 
med en porlande bäck som 
mynnar ut i en vattenspegel i 
gravområdet. Askgravplatsen 
är ritad av landskapsarkitekt 
Monica Sandberg, Landskaps-
gruppen AB. 
	 Askgravplatsen är ett nytt 
alternativ för gravsättning. 
Gravskicket kan ses som ett 
mellanting mellan en urngrav 
där platsen är markerad med 
en egen sten och minnes
lundens anonymitet. På ask-
gravplatsen kan de anhöriga 
delta vid gravsättningen och 
en bronsplatta med den av

Eva Brunne blir ny biskop i 
Stockholms stift. Hon är idag 
stiftsprost och den avgående 
biskop Caroline Krooks när-
maste medarbetare. Eva 
Brunne vigs till biskop i Upp-
sala domkyrka den 8 novem-
ber tillsammans med dom-
prost Tuulikki Koivunen By-
lund som blir ny biskop i Här-
nösands stift.
	 Eva Brunne är född 1954 
och prästvigd för Lunds stift 
1978. Innan hon 2006 blev 
stiftsprost var hon kyrkoherde 
i Flemingsberg och dessförin-
nan Sundbyberg. Åren 1997- 
2005 var hon prästledamot i 
Stockholms domkapitel. 
	 Eva Brunne blir Stock-
holms stifts åttonde biskop
och efterträder Caroline Krook
som går i pension.  

Notiser

Miljoner barn runtom i värl-
den lever i otrygghet. De är på 
flykt undan krig och förtryck,
sökande efter rent vatten och 
mat för dagen. Hela världen, 
Svenska kyrkans internatio-
nella arbete verkar för en 
tryggare värld, där människor 
kan försörja sig, utbilda sig 
och styra sina egna liv. 

Var med och tänd hoppfulla 
juleljus genom att skänka en 
gåva till Svenska kyrkans 
internationella arbete. SMS:a 
”Hopp” till 72950 och bidra 
med 50 kronor eller ge en 
valfri gåva på pg 90 01 22-3 
eller bg 900-1223.  
	 Julkampanjen 2009-2010 
pågår mellan första advent 
och trettondedag jul. Målet 
för kampanjen är att samla in 
35 miljoner kronor.

Miljoner barn runtom i världen lever i otrygghet.
De är på flykt undan krig och förtryck, sökande 
efter rent vatten och mat för dagen. Hela världen, 
Svenska kyrkan verkar för en tryggare värld, 
där människor kan försörja sig, utbilda sig och styra 
sina egna liv.

Var med och tänd hoppfulla juleljus genom att 
skänka en gåva till Svenska kyrkans internationella 
arbete. SMS:a ”Hopp” till 72950 och bidra med  
50 kronor eller ge en valfri gåva på Pg 90 01 22-3/ 
Bg 900-1223.

Nu tändas
tusen juleljus

Ge en julgåva!
Stöd vårt arbete med 50 kr 

SMS:a ”Hopp” till 72950

Nytt gravskick i Skogslunden

Nu tändas  
tusen juleljus  
– julkampanj

Ny biskop i 
Stockholms stift

Gunlög Rosén  
tillbaka i vår
Föreläsningen med Gunlög 
Rosén den 15 oktober fick 
ställas in p.g.a sjukdom.  
Den 25 mars kl 18.30 är hon 
tillbaka i S:t Eskils kyrka 
med föreställningen Sträck på 
dig! En hejdlös och tanke-
väckande föreställning om 
självkänsla, att möta sig själv 
och andra med respekt och 
om att våga lite mer.

Julfirande  
på Kryckan
Välkommen till julfirande på 
Kryckan, Vallakyrkan, 
Sleipnervägen 111. Julafton 
24 december kl 12-16. Julsa-
ga, andakt och julmat. Kryck-
an håller även öppet tisdag 
22 december och onsdag 23 
december i julveckan.
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